

EXPUNERE DE MOTIVE

Viața a demonstrat că așa-zisa privatizare a Societății Naționale a Petrolului „PETROM” – S.A.” București, a constituit și constituie cel mai mare jaf din istoria poporului român.

În timp ce firma OMV din Austria a dat pentru PETROM-S.A. o sumă derizorie, de 669 milioane euro (mai mică decât profitul Societății Naționale a Petrolului „PETROM” – S.A.” București pe un an de zile), aceeași firmă OMV a oferit 14-16 miliarde euro pentru achiziționarea firmei MOL din Ungaria. Guvernul și Parlamentul din Ungaria s-au opus acestei tranzacții, apărînd interesul național al maghiarilor.

Politica energetică reprezintă o prioritate majoră pentru statele lumii. Sunt cunoscute acțiunile întreprinse de conducerea multor țări producătoare de hidrocarburi, cum sunt Rusia, Kazahstan, Venezuela, Ecuador, care, reconsiderîndu-și interesele lor naționale, au renegociat cu firmele din SUA, Anglia, Italia, în sensul revenirii în proprietatea statului a principalelor resurse, concomitent cu reconsiderarea obligațiilor financiare prin creșterea obligațiilor fiscale, inclusiv majorarea redevențelor de exploatare.

Din documentele de privatizare a Companiei PETROM-SA, rezultă că statul român pierde importante resurse financiare pe seama nivelurilor scăzute a impozitului pe profit și a redevenței de exploatare. Astfel, în timp ce în Franța, în industria petrolieră nivelul impozitului pe profitul realizat este de 35%, în România, este de 16%, ceea ce reprezintă o micșorare de aproape 100%. Redevența în Franța, funcție de cantitățile extrase, este cuprinsă între 5-30%. Redevența în cazul privatizării PETROM-SA este de 3,5-13,5%.

În plus, în timp ce alte state primesc valoarea redevenței în țitei, la prețul zilei, în cazul PETROM-SA, redevența a fost înghețată în mod foarte păgubitor pentru statul român, pe o perioadă de 10 ani, pînă în anul 2014, în condițiile unui preț al țiteiului de 28 dolari/baril, mult subevaluat, astăzi prețul variază în jurul valorii de 80 dolari/baril.

Ca urmare, s-a ajuns ca anual, în perioada 2005-2007, bugetul statului român să fie prejudiciat de circa 20 miliarde euro.

Pentru a stopa acest jaf pe această temă, inițiatorii propun reducerea perioadei prevăzute în Legea nr. 555/2004 la art. 15 de la 10 ani la 3 ani.

INIȚIATORII:

Senator Dr. Gheorghe Funar



Senator Carol Dina

